

大数据技术助推政府审计全覆盖路径研究

随着经济社会的不断发展，政府审计在保障财政资金安全、推动廉政建设和促进公共资源合理使用等方面发挥着至关重要的作用。然而，传统审计的方法面临着数据处理效率低、审计范围有限等问题，亟待寻求更加高效、全面的审计模式。大数据技术的飞速发展为政府审计提供了新的机遇和挑战，特别是在推动审计全覆盖方面，展现出了巨大潜力。通过合理利用大数据技术，政府审计能够更好地实现对全域、全过程、全方位的监督，进一步提高审计的质量与效果。本文将围绕大数据技术在政府审计全覆盖中的应用路径展开探讨，分析如何利用大数据技术克服传统审计存在的问题，并提出具体可行的路径与实施策略。

一、大数据技术在政府审计中的应用现状

(一) 大数据技术的基本概念和特征

大数据技术就是一整套能处理、分析超大规模数据集的技术系统，主要用于在短时间内迅速处理、存放、分析并展示源自多种渠道的数据。伴随信息化时代的来临，数据的生产及积累呈爆发式增长，传统数据处理方式已无法达成需求目标，大数据技术应运而生。它不仅覆盖了数据采集、存储和处理方面，还涉及数据挖掘、分析以及可视化等诸多环节。大数据的主要特质是数据量极其庞大（通常以 PB、EB 作计量）、数据产生速度极快无比、数据类型丰富多样（有结构化、半结构化、非结构化数据）以及数据的价值密度高（潜藏着潜在价值），这使得大数据技术可为诸多领域提供深度洞察。尤其针对政府审计工作而言，大数据技术能借助分析海量财政数据，查探潜在的审计风险和不规范情形，进而增进审计工作的效率与质量。

(二) 政府审计面临的挑战

传统政府审计策略主要依靠人工核查与定期财务报告分析，往往需要耗费大量的时间与人力去做数据的比对和分析，该审计方式无法满足快速变化和日趋复杂的财政管理要求。随着社会经济的发展，政府财政资金规模稳步扩大，公共项目的数量日益增长，业务复杂度也日渐增长，传统审计方法已难以招架。在数据采集及实时监控方面，审计人员仅可依据手工记录或事后报告开展核查，难以对资金流向和使用情况进行实时、全面的监督把控，审计人员专业能力跟审计资源呈现的有限性，致使对一些风险点的识别及防范工作欠及时精准。传统审计模式的局限性亟需得到突破，特别是在如何达成资金监控的全面覆盖和有效甄别潜在审计风险方面，存在较大的进步空间。

(三) 大数据技术的应用前景

大数据技术的发展为政府审计配备了更高效、精准的工具，能助力审计机关克服传统方法的局限，实现对财政资金的全面覆盖监控。通过采用大数据技术，政府审计部门可对源自不同渠道的数据快速采集、存储并处理，以此开展对预算、支出、项目资金等多方面的综合分析，找出资金使用过程中或许存在的风险与问题。大数据技术让审计工作不再受传统人工核查及定期报告分析的束缚，而是可以实时获取数据、自动进行分析处理，借助数据挖掘发现潜在的违规和浪费情形，提升审计在预警与决策支持上的能力。大数据也可实现审计资源配置的优化，促使审计工作愈发精细化、定向化，由此提升审计的整体效能，助力政府财政资金管理走向更透明且规范的模式。伴随技术逐步成熟，大数据在政府审计领域的作用会日益彰显，成为促进审计改进、提升审计质量的重要支柱。

二、大数据技术助推政府审计全覆盖的路径

(一) 构建数据共享平台，实现跨部门信息整合

为了达成政府审计的全面覆盖，最关键的是搭建一个完备的政府数据共享平台，保证不同政府部门之间的数据可高效、透明地流通。各政府部门多数存在数据壁垒，各领域的数据分布在不同的系统跟平台中，造成了“信息孤岛”情形。这些问题极大地妨碍了数据资源的充分运用，驱动数据共享平台的建设开展，对各部门、各领域的数据做统一整合与标准化处理，是实现审计全方位覆盖的关键一步。

采用大数据技术，政府可针对各个部门的数据进行集中汇总与深度研究，防止数据收集与处理出现重复，以此增强数据质量。构建数据共享平台，

不仅可有效瓦解信息孤岛，还能达成实时更新及动态监控。审计人员经由该平台能便捷地查找到各个部门和领域的财政数据、预算执行情况、财务收支状况等信息，全面掌握政府财务的管理与使用情形，由此进行更精准、有效的审计工作。采用大数据分析技术，审计人员可发掘数据间的潜在关联，及时辨认出可能潜藏的问题或风险点。部分部门存在资金挪用或支出不合规的现象，凭借对比、分析各部门的数据，审计人员可迅速明确问题所在，并采取合适的审计办法。

(二) 建立实时监控和预警机制，提高审计的主动性

传统审计往往是事后审计，即在某一时间点之后针对政府财政资金的使用情形进行回顾性查验。此类审计方式表现出一定滞后特性，一般无法在资金使用阶段及时发现问题，易让资源浪费或违规现象在初期得不到有效管控。伴随大数据技术的引入，审计工作可由传统的事后审计转变为实时监控模式，此种转变大大提升了审计的时效性与精准性，还增强了对财政资金使用全阶段的管控能力。

采用大数据技术，政府有条件对各类财政资金的流向、使用情形、预算执行进度等进行实时监测，数据平台能把各政府部门和项目的数据整合起来，实时展现资金的具体使用情形。在此流程中，大数据技术凭借对资金流动轨迹的追踪与解析，可及时辨认出异常资金流向与不规范支出，进而开展预警。

在针对政府项目资金监控之际，若察觉到某一项目出现超预算支出、资金滥用或者未按规定程序操作的情形，系统立即发出警报，告知审计人员展开调查并实施干预。该实时监控和预警机制让审计工作不再只停留在被动检查上，而是转换为主动预防与干预，可以在问题刚出现的早期阶段就找出并解决潜在风险。采用大数据技术，政府可实现对财政资金使用全流程监督，保证资金使用的规范与透明，减少腐败与浪费情形，由此提升公共资金使用的效率，加大公众对政府财务管理的信任。

(三) 利用数据挖掘技术提升审计精准度

大数据的关键特质之一是可对大规模数据进行深度挖掘，该特性为政府审计带来了绝无仅有优势。凭借数据挖掘技术，审计人员可在海量数据中迅速找出潜在风险点与问

题，而这些问题在传统审计过程中往往不易被察觉。大数据技术并非仅停留在对数据的简单分析上，它能从多维度、多层次的角度对数据进行深度剖析，探究数据中隐含的异常模式与趋势，由此为审计决策提供更为科学的佐证依据。

针对政府采购与财政支出方面，审计人员借助大数据的挖掘能力，可对政府采购数据、财政支出的走向、项目执行状况等做全面分析。运用这种分析可揭示数据中暗藏的问题，例如一些采购项目出现的重复性开支、虚假报账、资金乱用等现象，甚至可以识别出不合理的合同条款及供应商之间的关联关系。数据挖掘技术能针对这些数据进行模式识别操作，准确无误地找出潜在的风险区域，进而提醒审计人员进一步展开调查处理。这种深度挖掘不只是提升了审计精准性，还大幅提高了审计的效率，传统审计往往得依靠大量人工进行数据的核查与比对，而大数据技术凭借自动化与智能化途径，快速筛出潜藏的违规行为和资金浪费情形。这种既高效精准的审计做法，让审计人员得以在海量数据当中迅速察

觉问题，即刻采用纠正手段，规避了传统审计方式中的盲目性及滞后情况，使公共财政管理的透明度及规范性进一步增强。

(四) 加强审计人员的数据分析能力和技术支持

大数据技术在政府审计中的大量应用，创造了审计工作的新机遇，也对审计人员提出了更高层次的要求。传统的审计工作主要靠人工核对与手工分析，然而伴随大数据技术的引入，审计方式方法出现了根本性的转变。审计人员既需要具备传统的财务审计能力，还需要拥有一定的数据分析能力以及技术方面背景，这要求审计人员必须要接受专业化培训，掌握处理、分析、解读大规模数据的相关技术。

审计人员应学习数据清洗、数据建模、统计分析等相关技术，具备掌握常用数据分析软件的能力，如数据可视化工具、数据挖掘软件等类别，可以对政府部门及各类项目的海量数据开展有效分析。审计人员还需要甄别数据的合法性与合规性，保证在数据处理与分析期间遵循相关法律法规，守住数据隐私底线，防止敏感信息外泄。审计人员也须具备把分析结果转变成审计报告的能力，借由图表、数据说明等形式精

准表述问题，制定改进方案，协助决策者做出科学抉择。为让审计人员可充分借助大数据技术完成高效审计，政府应强化对审计人员的技术支持，这涉及提供先进的数据处理工具与分析软件，构建全面的技术平台，维护数据安全与稳定的属性。政府也需定期开展培训课程与技术交流活动，强化审计人员的技术素养与创新能力水平。采用这些方式，能保障审计人员有效应对大数据所带来的挑战，还可充分激发大数据技术在政府审计中的巨大潜力，增进审计效率及精准度，加快政府审计工作的现代化发展步伐。

三、大数据技术助推政府审计全覆盖的挑战与对策

(一) 数据质量问题

大数据技术应用索引数据庞杂，由于政府各部门的数据并非来自同一源头，标准未达成一致，可能存在数据不精准、不全面等状况。在推动审计全覆盖的过程之际，应强化对数据的清洗与质量把控，保证数据在准确性和完整性上达标。

(二) 技术人才短缺

应用大数据技术需要专业人才作支撑，审计行业中大数据分析能力人才的占比相对较少。为此，要强化对审计人员的技术培训，吸引带有数据分析背景的专业人才加入审计行列，拉高整体技术层级。

(三) 法律和隐私问题

大数据在政府审计应用时牵扯大量敏感数据，如何在保障隐私的前提下合理利用数据，是一个亟待攻克的难题，政府宜制定相关法律法规，保障数据使用合规性，守护个人隐私和企业机密。

四、总结

大数据技术为政府审计实现全覆盖提供了坚实的技术后盾，依靠数据共享、实时监控、精准剖析等手段，有望达成对政府财政资金的全面性监察，虽然应用过程中存在数据质量、人才短缺与隐私保护等方面难题，但借助加强技术培训、优化数据质量管理、完备相关法律法规等方法，能有效应对此类挑战。伴随大数据技术的持续发展与应用，政府审计会愈发智能化、精准化，为公共资源合理配置和高效利用提供支撑。

(作者：姚可馨 单位：杭州市西湖区市场监管执法保障服务中心)